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Hudební oddělení Národní knihovny 

slaví 100 let 

 

3. 11. 2023 

 

Praha, Klementinum: Sto let od svého vzniku si letos připomíná Hudební oddělení Národní 
knihovny ČR, které je jedním z největších a složením fondu nejrozmanitějších hudebních 
oddělení v České republice. Při této příležitosti připravila Národní knihovna pro veřejnost 
několik akcí, od výstavy až po slavnostní koncert v Zrcadlové kapli Klementina.  

První připomínkou založení Hudebního oddělení a jeho činností je výstava s názvem 100 LET 

JSME HUDEBNÍ. Návštěvníka seznámí nejen s historií oddělení, ale též se skladbou fondu 

tištěných a rukopisných hudebnin, s proměnami odborného zpracování notových materiálů, se 

způsobem jejich ochrany a s ukotvením oddělení do národních a mezinárodních oborových 

struktur.  

Největší podíl na vzniku Hudebního oddělení měl Ladislav Vycpálek, který už dávno před jeho 

vznikem věděl, jaké hodnotné hudební památky jsou v Klementinu uložené. Ladislav Vycpálek 

v knihovně pracoval po ukončení univerzitních studií v nejrůznějších knihovních funkcích již od roku 

1907. „Samozřejmě jako milovník hudby a začínající skladatel si všímal zejména notovaných 

svazků, které byly ukládány do nejrůznějších oddělení dle dobové klasifikace platné pro knižní 

produkci. Uskutečnit svůj sen o možnosti soustředit hudební dokumenty na jednom místě 

a s odborným zpracováním se mu podařilo až po založení Československé republiky. Jeho první 

pečlivě vypracovaný soupis, nadepsaný Zpráva o činnosti oddělení za rok 1923, se stal listinou, 

kterou konsensuálně považujeme, nemajíce doposud dřívějších oficiálních dokumentů, za doklad 

jeho vzniku,“ komentují tvůrci připravené výstavy. 

Zakládající osobnost Ladislava Vycpálka se vepsala do poslání Hudebního oddělení až do 

současnosti. Třebaže se způsoby práce knihovníka v dnešním světě hudebního knihovnictví 
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proměnily, Vycpálkovy výchozí myšlenky týkající se práce s hudebními materiály jsou pro 

pracovníky oddělení stále živé. „Pro představení této osobnosti jsme zvolili formu přednášky, ve 

které chceme posluchače seznámit s oběma tvářemi tohoto inspirativního člověka - knihovníka 

i skladatele. Skrývají v sobě ještě mnoho dalších rovin jeho tvůrčího světa,“ pokračují autoři 

a zároveň zvou na přednášku cyklu Z klementinských pokladů s názvem Ladislav Vycpálek: 

komponující knihovník, která se v Klementinu uskuteční 14. listopadu od 17:00 hodin. 

Hudební oddělení často spolupracuje s aktivními interprety, proto je součástí oslav také slavnostní 

koncert. Pozvání k vystoupení v Zrcadlové kapli přijala nastupující generace muzikantů – 

šumperský dětský pěvecký sbor „Motýli“. Na slavnostním koncertě, který se uskuteční 

28. listopadu, zazpívá sborové skladby českých skladatelů (Antonína Dvořáka, Leoše Janáčka, 

Bohuslava Martinů, Petra Ebena a dalších) pod vedením sbormistryně Heleny Stojaníkové. Jejich 

skladby jsou v různých vydáních uloženy v Hudebním oddělení NK ČR. 

 

PROGRAM OSLAV 

 

VERNISÁŽ 

Vernisáž výstavy 100 LET JSME HUDEBNÍ 

8. 11. I 17.00 Studovna hudebního oddělení (Matematický sál), 1. patro (vchod A) 

Vernisáž výstavy bude zahájena ve studovně Hudebního oddělení, tzv. Starém matematickém sále 

Klementina. Živě zazní hudba zakladatele oddělení, skladatele Ladislava Vycpálka v podání 

koncertních umělkyň - mezzosopranistky Kristiny Kubové a klavíristky Barbory Krištofové Sejákové. 

Na programu budou dvě z Vycpálkových Moravských balad, op. 12, jež zkomponoval ve válečném 

období v roce 1915. 
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VÝSTAVA 

100 LET JSME HUDEBNÍ 

Sté výročí Hudebního oddělení Národní knihovny ČR (1923−2023) 

11. 2023 – 16. 1. 2024 Výstavní chodba, přízemí (vchod A) I po−so 9.00−9.00 hod. v provozní době 

NK I 20 Kč / zdarma pro čtenáře NK s platným čtenářským průkazem 

Výstava návštěvníky seznámí s historickými začátky a nejdůležitějšími milníky existence oddělení, 

se způsobem uspořádání jeho fondů a představí i jedinečné hudební i nehudební rukopisné a 

tištěné dokumenty. Prezentovány budou také i současné činnosti oddělení. 

 

PŘEDNÁŠKA 

Ladislav Vycpálek: komponující knihovník 

Přednáška z cyklu Z klementinských pokladů 

14. 11. I 17.00 Zasedací sál (č. 136), 1. patro (vchod A) I zdarma 

Ladislav Vycpálek (1882–1969) zaujímá v české hudební kultuře významné místo nejen jako 

skladatel, kritik a organizátor hudebního života, nýbrž též jako knihovník. Více informací zde. 

 

EXPONÁT MĚSÍCE 

Ladislav Vycpálek: Kantáta o posledních věcech člověka 

Exponát měsíce (NK sign. 59 A 8908) 

https://www.nkp.cz/o-knihovne/odborne-a-kulturni-akce/kalendar-akci/prednasky-orst5
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15. 11. – 12. 12. 2023 Předsálí Všeobecné studovny, přízemí (vchod A) I po−so 9.00−19.00 

v provozní době NK I 20 Kč / zdarma pro čtenáře NK s platným čtenářským průkazem 

Unikátní exemplář prvního vydání orchestrální partitury Kantáty o posledních věcech člověka pro 

sóla, sbory a orchestr na slova dvou lidových písní moravských, op. 16 Ladislava Vycpálka 

(nákladem Hudební matice Umělecké besedy, 1927, c1926). 

 

KONCERT 

Slavnostní koncert v Zrcadlové kapli 

28. 11. I 18.00 Zrcadlová kaple I vstupné dobrovolné 

Oslavy 100. výročí Hudebního oddělení NK ČR vyvrcholí slavnostním koncertem v Zrcadlové kapli 

Klementina. Vystoupí dětský pěvecký sbor Motýli Šumperk, který představí tvorbu autorů, jejichž 

díla se nachází ve fondech Hudebního oddělení. 

 

 

Tisková mluvčí Národní knihovny ČR 

Mgr. Martina Košanová 

Ředitelka Odboru komunikace 

+420 602 811 320 

martina.kosanova@nkp.cz 

www.nkp.cz 
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